

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: Egész évre . . . . . 8 K Fél évre . . . . . 4 „ Negyed évre . . . . . 2 „ Egyes szám ára 20 fillér.	Felelős szerkesztő: <b>OSZESZLY M. VICTOR.</b>	Laptulajdonos és kiadó: <b>BALKÁNYI ERNŐ.</b>	Telefonszám: 13. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendva. Nyilttér sora 1 korona.
--	---	--	---

## A háboru rokkantjaiért.

— Kérelem a magyar társadalomhoz. —

Josipovich Géza, a magyar vöröskereszt egyet elnökhelyettese és Apponyi Albert gróf, a rokkant katonákat és a háboruban elesett harcosok családjaikat segítő bizottság elnöke a következő kérelmet intézik a magyar társadalomhoz:

A magyar társadalom lelkiismeretének és szíves indulatainak kapuján kopogtatunk olyan érdek szolgálatában, amely valóban a legbuzgóbb figyelmünkre méltó s amelynek lelkiismeretes felkarolása: becületbeli tartozása az egész magyar társadalomnak, mindnyájunknak.

A magyar anyák ép testtel, ép lélekkel, minden szervük teljes épségében küldik szívük virágját, küldik fiaikat a csatamezőre: a nemzet megszentelt javainak védelmére. Az ifju férfiak és szép családok előrehaladottabb kora fejei, apák, fiúk, deli testvérek — mind daljás leventék — mennek az öldöklő harcba. Észak dülő hordáival szemben küzdenek halálmegvető bátorsággal s a magyar katona hirtelen a világot és becületet szerez a magyar névnek.

De hajh, hányan esnek áldozatul a borzalmas harcban a nemzeti becület csataterén, hányan maradnak ott szétrombolt testtel, kihűlt tetemük elvegyülve a földdel, elgázolva a rohanó tömegektől, elrúitva és összetiporva száguldó paripák vasszegü körmei alatt: megmentve a becületet, de otthagynván drága életüket! És ismét hányan vannak, akik csonkán, bénán, félkarral, fél-lábbal, vagy épségüknek és egészségüknek még súlyosabb fogyatkozásával kerülnek vissza családjukhoz az öldöklő küzdelemből!

Megremeg a szívünk és reszket a lelkünk, amidőn ezekre gondolunk. És megilletődve kérjük: adhatunk-e annyit s tehetünk-e annyit ezekért a hőskért, ami csak távolról is kárpótolhatná őket és családjaikat azokért a súlyos áldozatokért, melyeket ők a nemzetért s mindnyájunkért hoztak?

Ez a kérdés a magyar társadalom lelkiismeretének és a magyar nemzet becületbeli tartozásának kérdése s a kérdés súlyához, mindnyájunk hazafias önéreztetéséhez és katonáink honmentő vitézi tetteihez méltóan kell foglalkoznunk vele.

Az elesett hősök özvegyeiről és árváiról az állam fog gondoskodni. De a rokkant katonákról való gondoskodás az állam mellett a magyar társadalom lelkiismeretbeli kötelessége. Az állam gondoskodásának vannak természetszerű korlátai, holott a társadalom halálja megnyilatkozhatik az élet minden terén s határtalan lehet, mint a sziv világa, amely most harmonikusan összefogta a magyarságot a fenyegetett haza szeretetében.

Nem arról van szó, hogy alimizsnát, avagy kegyadományokat juttassunk a rokkant hősöknek. Munkát és foglalkozást kell biztosítani számukra, amiből tisztességesen, zavartalan önéreztetéssel megélhetnek! Tisztes egzisztenciát kell juttatnunk azoknak a férfiaknak, akik a testi épségüket, a kezüket, a lábukat, vagy az ép egészségüket adták oda a hazának. Irtozta látványra volna a csonkalábu, bénakezü hőst ott látni az utca-sarkon, amint kolduskenyéren tengeti életét. El kell hárítanunk azt a szegényt, amely ily megdöbbentő látványra borítaná a nemzet arculatát s olyan helyzetet kell teremtenünk, hogy a rokkant katona keserűség nélkül, fölemelt fejjel és büszkén mutathasson a mankójára: „Ezt a hazáért szereztem, de a haza sem feledkezik meg az ő hűségés fiairól!”

Felkérjük a nagy gazdasági üzemek tisztelt igazgatóit, a nagy gyárak és mindennemű hivatalok fejeit, a népes egyesületek, körök és társulatok intézőit; felkérjük a birtokos osztályt, a nagy- és középbirtokok tulajdonosait, bérlőit és kezelőit; felkérjük a magyar kereskedelem intéző tényezőit, az ipari műhelyek gazdáit és a jótékony-sági szervezetek előjáróit: nézzenek körül a maguk hatáskörében abból a tiszteltreméltó szempontból, hogy hány rokkant hősnek adhatnak helyet és kenyeret, tisztességet, foglalkozást, polgári egzisztenciát?

Gondoskodni fogunk róla, hogy a rokkant katonák különböző tanfolyamokon mindenféle ügyességet elsajátítsanak s csonka

kézzel is tudjanak dolgozni és hasznos munkát végezni.

A községek és városok a kézbesítői és egyéb könnyebb szolgálatokra alkalmazzanak egy-egy falujok-, városukbeli rokkant katonát. Egyáltalán azzal a kérelemmel fordulunk minden magyar emberhez, tegyen annyit a rokkant hősök érdekében, amennyi erejétől és körülményeitől kitelik. És felkérjük mindazokat, akiknél kérésük megfogadására talál, lehetőleg számszerint feltüntetni, hány rokkant katonának kegyeskednek munkát és alkalmazást biztosítani, mert csak amaz adatok alapján tudjuk rendszeresen megszervezni a rokkant katonákról való gondoskodást, amelynek sikeres és kedvező megoldását hazafiúi és humanus szempontok, önéreztetünk, halánk és elemi kötelességünk egyaránt sürgetik.

De hazafias kérelemről szólunk eddig, holott valójában meggyőződésünk az, hogy itt kérelemre nincs is szükség. Mi csak az iniciatívát ragadjuk meg s odaállítjuk országos szervezetünket a nemes cél szolgálatába, azzal a legmélyebb meggyőződéssel, hogy csak meg kell pengetni a hűrt és a magyar sziv és a magyar társadalom lelkiismerete nagyszerű visszhangot fog adni a mi kezdeményezésünkre. És mindenek vállvetett buzgóságából a rokkant hőskörül való gondoskodás méltó ahhoz az áldozatkészséghez, amelyet ők tanúsítanak: a nemzet elévülhetetlen javainak és a nemzet becületének védelmében.

## Megérkezés a harctérre.

Lapunk számára írta: LURÁCS LAJOS.

Északi harctér, május 23.

Igen sokan vegyes érzelmekkel indulnak a harctérre és nagy mértékben elhaltalmasodik rajtuk a nagy bizonytalanság érzetéből kialakuló halál-félelem, amely párosulva az otthonmaradottakra való állandó gondolkodással, igen furcsa eredményt szül. Az ilyen kaliberű emberek a legelső ágyudőrejt hallatára elvesztik lábuk alól a talajt és vakon rohannak a veszedelembe.

Ezek azok, akik leghamarabb szerepelnek a veszteségi listán.

Mert ha valaki megtartja higgadságát és ésszel dolgozik, az nem fog egyhamar megsebesülni, nem harap a fűbe, hanem sikert sikerre halmozva, kitüntetéshez jut.

A Haza mindenek előtt! Ez a jelszó és ezekben a válságos napokban, amikor arról van szó, hogy hazánkat megvédjük és ellenségeinket legyőzzük, félre kell tenni minden kicsinyes érdeket, hazagondolást, s alá kell rendelniünk magunkat annak a szervezetnek, amelyben habár csak csavarok vagyunk, mégis vállvetve dolgozva érünk el sikert.

Ez a háború.

Nézünk csak végig azokon a katonákon, akik a harctérre indulnak: mind mámorosak a bosszuszomjtól, és nézzük meg őket, amint a sebesültszállító vonaton ülnek vagy fekszenek. A

kielégülés sugárik le az arcukról, a kitöltött bosszu, a hazának való elégtételadás, az elvégzett kötelesség érzete dagasztja mellüket.

A háború nagy, nemes dolog. Felel, de el is buktat.

Szorongó, nyomásigot érzés fog el bennünket akkor, amikor égis nyuló hegycsúcsok között járunk és látjuk a ledöntött gyönyörű fákat, amelyeket torlaszul állítunk fel az ellenség gyalogság számára. Hát a lövészárkok, ezek a hosszú, vég nélküli sírok? A rengeteg, kettős keresztel megjelölt orosz sárhalmok; a dögzsaggal telített levegő, melyet a felületesen, éppen hogy földdel teleszórt lovak hullái fertőznek meg; az elszórt felszerelések, puskák, munióik; a gránáttal felszaggatott szántóföldek; a toronytalan templom, a földdel egyenlővé tett házak; a szétlőtt, fűszös csűrök, a hajléktalan menekültek, apátian árvaik, — mind-mind kellemetlen és mégis nagyszerű látvány.

Más kép. Katonai gócpont. Rengeteg tréningtábor, örült összevisszaság. „Brr!” Ez az apró orosz lovakkal szól, ezzel nógatják őket gyorsabb ügetésre. Annyit tesz, mint nálunk a „gyi.”

Hatalmas élelmiszert-szállító automobílok, tülkölés, hadnagyok, főhadnagyok, századosok lovon. Jönnek az ezredek, tábornokok; minden siet, rohan, minden percet ki kell használni. A falakon óvatosságra intő felírások: „Csak főzött vizet igyunk!” Hatalmas konderókon föl az éter, jön a vég nélküli katonasor, csajkával kezében. Mindenki annyit kap, amennyit kér. Gyönyörű színes kép.

## Egyről-másról.

**A német példa. — Megint drágább a hus. — Az aprópénz.**

Most, amikor ellenségeink oldalára új tábor pártolt, amikor a szövetséges a hitszegés kibontott zászlóival vonul ellenünk, fokozottabb szükség van a nemzet áldozatkészségére. Az olasz becsületesség tanítson meg gyűlölni, bosszút venni és áldozni. Nagy szövetségesünk példája lebegjen előttünk a hadikölcsön-jegyzés napjaiban. A német áldozatkészség örök mintája maradjon annak, hogy mire képes egy történelmileg nagy küldetésekre hivatott nép, ha megpróbálják fejlődése utjain megállítani. Ami ebben a háboruban szövetségesünknek az angol, ugyanaz nekünk az olasz. Ahogy a német karok izmait az a tudat feszíti, hogy a világháború véres kegyetlenségeit feloldozó angol gonoszságot nekik kell megbüntetni, úgy a mi lelkünknek is annak a nagy gondolatnak kell fel-emelni, hogy az olasz hitszegés megtorlásával nekünk a legnagyobb történelmi hivatás, az erköletelenség uralmának megdöntése a feladatunk.

A németnek az angol, nekünk az olasz az, ami ébren tartja és élesíti bennünk a bosszu tüzét, melynek lángjainál az örök igazság győzelmének és beteljesedésének kell megdölnödnie. És ahogy fiaink, a háború koszorús hősei életüket és vértüket viszik a leszámolás vérzattá fordjára, hogy igazság tévessék a hitszegőkön, — úgy az itthonmaradottak is vigyék minden javaikat a nemzeti érdekek nagy oltárára.

Drágább lett nálunk ismét a hus. Nem sokkal, „csak” 80 fillérrel minden kiló. Lendván a hus ára most potom 4 korona kilónként, de vigasztalódjunk, lesz még drágább is. Eljutottunk tehát ahhoz az időhöz, amikor hus csak az ezereholdasok és a tőkepénzesek ehetnek, de azok is csak redukált adagokban. Badarság volna azt hinni, hogy a mézáros az oka ennek a drágaságnak. Nem. Az állattulajdonos gazdáknak a lelketlen kapzsizsága az oka. Az az oka, hogy kétszeres, háromszoros árát is elkernek egy-egy marháért, mert tudják, hogy most a kezükben vagyunk, most ők diktálják nekünk az árakat. A mézárosok kénytelenek megfizetni a perfidül felhajtott árakat, mert kell a hus s a parasztnak van annyi kapzsizsága, hogy nem adja ölesőbban az állatját az istennek sem. Ezen a bajon pedig könnyű volna segíteni s egyáltalán nem értjük,

miért is nem segítene rajta. Ahogyan megállapították országosan a gabonának, a lisztnek s egyéb terményeknek a maximális árát, állapítsák meg a levágásra kerülő állatok élősulyzerinti maximális árát is. Állapítsák meg, hogy élősúlyban mennyire szabad eladni és venni a vágóállatot, s végezzék el egyszerre kapzsizságnak, a háború helyzet kihasználásának s a kevésbé tehető néposztály is megengedheti akkor magának, hogy tenketik legalább egyszer húst eszik. Ma négy korona egy kiló hus ára, de ha intézkedés nem történik, holnap még ennél is drágább lesz — az állateledők jóvoltából. Jöjjen végre az a hatóság vagy kormányintézkedés, melyet oly epedve óhajtunk!

\*

Az utóbbi időben ismétlődni kezdenek azok a mizériák, amelyek a háború első heteiben kisebb-nagyobb zavarokat okoztak: nincs aprópénz. A falusi lakosság akkor az ezüstöt eldugta, úgy okoskodva, hogy annak mindig megmarad az értéke, míg a bankpénz képpen el is vesztethet. Az akkori nehéz viszonyok között az osztrák-magyar bank kétkoronás papírpénzeket nyomtatott s ezzel úgy-ahogy segített a bajon. Most azonban ismét a régi aggodalom szállja meg az embereket, napról-napra kevesebb az aprópénz. Nemcsak az egy- és kétkoronás ezüstpénzeket dugdossák el, hanem még a nikkelpénzt is, úgy hogy ha itt Alsólendván is valaki fel akar váltatni egy tíz- vagy huszkoronás bankót, egész kálváriát kell végigjárnia s mégsem képes aprópénzhez jutni. A kormány új nikkelpénz kibocsátásával igyekezett az anomálián segíteni, de ez is keveset használt: elrejtik az új pénzt is. És hasznatlan az intéző köröknek és az újságoknak a folytonos figyelmeztetése, hogy a bankok értékcsökkenéséről szó sem lehet: az aprópénz csak nem kerül elő.

De most majd előkerül. A kormány ugyanis azzal a tervvel foglalkozik, hogy az eddig érvényben volt ezüst- és nikkelpénzeket kivonja a forgalomból s új pénzfajokat veret. A mostani ezüst- és nikkelpénzek tehát csak a becsérelés határidejéig érnek annyit, amennyit mostan érnek. Jó lesz ezt tudomásul venni azoknak, akik az aprópénzt hét lakat alatt őrzik!

**Mindnyájunk kötelessége, hogy fekvő pénzünket hadikölcsönbe fektessük! — A jegyzés utolsó napja: junius 7-ike.**

vetik az embereket. Moszkvában született, ott tartózkodott, igen sokat járt az operába, rajong a zenéért. Rögötn elfutott egy áriát Lohengrinből, Mignonból, sőt még egy magyar csárdást is tud.

Mindezt az egyforma orosz gunya nem árulja el. Hja, az unifomis nem distingvál!

Megyünk a hegyoldalba, ott sátrat verünk, Mannlicherünket felállítjuk a földre, arra rászurjuk sátorlapunkat, minden oldalról cölöpöt verünk, a füves földet ásonkkal kockaforraza felhajtjuk és nehezéssel rárakjuk. Még levezető csatornát ásunk az esővíznek és kész a kényelmes, habár kissé szellős otthon.

Az éjszakát jól aludva töltjük el, reggel vonatra ülünk, hogy egy újabb helyen zavarjuk meg az ellenséget.

A vasúti kocsi ajtaján egy érdekes felírást találok:

„Ordasy Imre, Pest m. gombai születésű 21 éves tréncoksis masirozot 1915 V/16-án Galiciába. Fáj a szívem, hogy it kell hagyni a babámat! De a haza hív és megyek, inkább fére teszek minden munkát, de mégis megvédem a magyar hazát. Isten vezéreljen bennünket!”

Jól mondá Ordasy Imre, Isten vezérelni is fog bennünket, nagy győzelemre, dicső diadalra!

## Bosnyák földön.

— Boszniai képek. —

Irtta: SZITTYA.

III.

Bosznia okkupálása idején a muzulmánok voltak a legnagyobb ellenségeink. Ma odalenn azok a legerősebb támaszaik. A szláv elem erőszakos előretörése közös veszedelem s ez összehozott bennünket. A német s kevés számú magyar iskola látogatói között számtalan muzulmán van.

Általában el lehet róluk mondani, hogy a műveltség nem igen bántja őket, de mint nyers anyag, a megművelésre kifünő. Vallásuk ugyan sok tekintetben hátrátatja a mi fogalmaink szerinti haladást, de Mohamed nem is az ideváltó viszonyok ismerete alapján állította fel vallási szabályait. E nép pedig beletörődik a helyzetbe. Így például igen ritka az olyan török Boszniában, kinek több felesége lenne. Megelégednek egy-egyvel. E tekintetben már alkalmazkodik hozzánk. Egyik-másik török nő arctakarója olyan átlátszó, mint a pókhaló. Ha a nőnek apja, férje megengedte az ilyen átlátszó fátol viselését, ezt már csak egy lépés választja el az eltakaratlan arctól. Mondják, hogy van nem is így, aki nyílt arccal jár az utcán.

Egy magyar orvos ismerősömmel beszélgettünk a törökökről. Érdeklődöm az olyan helyzet iránt, mikor a török nő kénytelen egy idegen férfi előtt felfedni bajját, mert az a férfi — orvos. Nevetve legyint ismerősöm.

— Ne kívánja magát az ilyen helyzetbe. Látna egy csomó piszkot.

— Hogy-hogy, hiszen a töröknek a vallása írja elő a tisztálkodást?!

— Igen. Ezt megtartja a műveltebb elem, de nem a közép. Vannak egybékét a nők között szépek, kevésbé szépek épúgy, mint más nemzetnél. Szóval, semmi különösen érdekes nincs náluk...

A férfiak hamar ráncosképtűek lesznek, mondhatnám megcsunyulnak, mert az élvezetek hullámaiba nagyon korán belekerülnek. Hat-nyolc éves gyermek úgy füstöl az apja jelenlétében, mint nálunk a husz éves. A feketekévé ízgató mérget mértékentlenül élvezik. Ezzel kárpótolják magukat a szesz italok ellenében. Már most gyakran előfordul az az eset, hogy isszák az alkoholt is, de meg előbb már rászoktak a kávéra is. Így aztán kettős mérget szednek magukba. Mindezzel szemben a táplálkozásuk (már t. i. a szegény néposztálynak) szegényes. Így aztán nem csoda, ha nem lehet arcról meghatározni egy töröknek sem az életkorát.

Láttam hegyilakókat Felsőmagyarországon, Stájerban, a Karstok között, láttam Szerbiában, láttam Boszniában. Nem tehettek róla, de az osztrák sörghöz nem lehet egyiket sem hasonlítani. Erre lefelé minden szoba egyben istálló is, Stájerban ez nem történik meg. Török testvérünk is együtt lakik a kecskéjével s megtörténik, hogy a malacskáival is. Pánturán lelkesedésemmel ugyan rosszul esett ezt látni, de megvizsgáltódtam, hogy ezek csak bosnyákok. Az igazi török testvér valószínűleg különb.

Töröklakta vidéken a kávémérés époly gyakorori, mint nálunk a szeszeladás. Országot mentien nálunk csárdák állanak, Boszniában kávéházak. Ne értsen az olvasó e szó alatt valami fényes, tükröblakos kávéházat. Sőt még a mi falusi vendéglőinket se mérje hozzá. A szó szoros értelmében valamivel nagyobb, fából tákolat zalamegyei ői beillik Boszniában kávéházak. Egy izben Sarajevó környékén kecskiztunk. Török kocsisunk megállott egy utszéli kávéház előtt etetni. Mi is leszáltunk s indultunk befelé. Egyik sarajevói ismerősöm, ki legelőlt ment, visszatart bennünket. Megparancsolta a kávésnak, hogy szellőztessen e sörpörjön ki, addig nem megyünk be. Kliváncsi voltam, hogy fest egy ilyen kávéház? Kíváiról alacsony kunyhó, középen folyosóval. A folyosóból jobbra nyílik egy ajtó, ez a kávéházba vezet. Baira van egy ajtó, ez meg a „hárem”-be vezet. (Hát biz szó, ami szó, én a háremet másnak képzeltem.) A küszöb minden ajtónál tédig érő magas. Az ajtó kilincse fából való készült. Mig a gazda kisöpör e kiszellőztet, előszedjük magunkkal hozott elemzősiankat. Poharat elfelejtettünk magunkkal hozni. Sebaj, van a kávésnak. „Tiszta” poharat kértünk. Adott is, látszott a poháron, hogy mosni akarták, de biz nekünk mégégyser meg kellett mosni. Végre

Egy amerikai újságíró, mintha a földből nőtt volna ki, rohan a sebeslíteket hozó vonat elé, ceruzával, papírral a kezében és kérdez, jegyez.

Vöröskeresztes ápolónök mosolyognak a katonákra és tisztá, kék ruhácskájuk olyan megnyugtató, szép látvány.

Jön József főherceg, vörös „A 121” számú, Fiat-művi autóján. Csodás színben van. Sapkáján ezüst zsinor, nadrágján két vörös sáv. Megszólt:

- Melyik ezredhez tartozik?
- Az első honvédegyalozredhez.
- Mikor jöttek?
- Tegnap.

A legtisztább szinmagyarsággal, tökéletes kiejtéssel beszél. Majd tanácsot ad, hogy a tábori levelezőlapra ne ragasszak bélyeget, mert akkor nem viszik el, katonásan szalutál, bucsut int és felszáll autójára.

Cigarettrára akarok gyujtani. Szolgálatkészen mellettem terem egy orosz fogoly. Gyufát gyujt és mikor ezen szolgálatáért és humanitásból cigarettát adok neki, megoldódik a nyelve:

— Dole puszka muszkale!

Elővesz egy fényképet, melyen feleségével van megörökítve. Intelligens arc, választékos ruha. Civilben megfogadásági gépész és szeretne Magyarországon letelepenni. Elmondja, hogy a kiképzés náluk hat hétig tart és azután a frontra



bemegyünk a kávéházba. Egy alacsony mestergerendás szoba, két tenyérnyi ablakkal. Egy tűzhely, pár szék és egy „heverő-emelvény.” Ilyet még soha nem láttam, nevét elfelejtettem megkérdezni. A szoba nagyobb felét foglalja el. Deszkából készült dobogófele, melynek egyik fele magasabb. Erre fekszenek rá a vendégek — egymás mellé — és itt beszélgetnek. Ez ugyan elég olesó berendezés. Hanem kávét nagyon jót kapunk. Társaságunk egyik tagja észrevette, hogy a háremablakból, míg mi a kocsin falatoztunk, egy nő kandikált ki, mikor ezt a gazda meglátta, berohant és az asszonyt megrugta. Később tényleg nem láttuk az ablaknál azt a nő arcot.

Erősen megragadta emlékemet, hogy a „kávéház” előtt tiz-tizenket lépésre egy bomlásnak indult döglött macskát, tovább pedig az országot tulsó felén néhány, a katonaság által levágot borju és marha csontvázat láttam két egymásután következő nap...

## Az erdő titka.

### Meglőtt vadorzó.

— Saját tudósítónktól. —

Mult hét keddeje óta titokzatos bűnygyben nyomoz a csesztregi csendőrség. Keddén a csesztregi őrs körzetéhez tartozó *hernyei* erdőben, mely Esterházy Miklós herceg birtokához tartozik, sulyos lött sebbel ájultan találták Farkas János 45 éves. kálócfai lakóst, többszörösen büntetett orrvadászt. Mellette feküdt egy szarvasborju, melyet előzően Farkas fegyvere terített le. Farkas valószínűleg egyik hercegi erdőőr golyója találta még szombatn délután, tehát a meglőtt ember három nap és három éjjel feküdt ájultan a járatlan erdő sűrűjében, amíg végre rátaláltak.

Az eset részletei még nincsenek teljesen tisztázva s így nem lehet meg biztosan tudni, hogy ki lötte meg Farkast, sem azt, hogy Farkas ellenszélülés közben kapta-e a sulyos sebet, avagy egy célját tévesztett golyó találta e.

Az eset részletei a következők:

Farkas János és Németh József kálócfai lakosok szombatn délután orrvadászatra indultak a hernyei uradalmi erdőbe. Az erdőben csakhamar eléjük került egy szarvasborju, melyet a két ember célba is vett. Az egyik lövés halálosan találta az állatot, mire a két ember sietve megkötözte a szarvas lábait, a vállukra vették és gyors lépésekkel megindultak vele Kálócfá község irányába. Alig tettek azonban néhány lépést, a sűrűből valaki rájuk kiáltott, hogy álljanak meg. A két vadorzó nagyon megijedt, ledobta a szarvast és futásnak eredt. Ebben a pillanatban abból az irányból, honnan a kiáltás is jött, egy lövés dördült el s Farkas felbukott. A golyó a bal térde felett érte s sulyos sebet ejtett rajta. Farkas hangosan jajgatva hívta segítségül a társát, de az anélkül, hogy figyelemre méltatta volna, otthagya a vérében fetregő embert s tovább szaladt.

Az, aki a lövést tette, szintén otthagya a sulyosan sérült vadorzót, aki egy ideig, amíg tudott, segítségért kiabált, de azután elveszítette az eszméjét.

Németh, a másik vadorzó, nem szólt senkinek otthon az esetről, csak mikor napok mulva már az egész falu találgatta, hogy hova tűnhetett Farkas, akkor árulta el, hogy Farkast a hernyei erdőben alighanem agyonlőtték. Horváth András erdőőr erre nekivágott az erdőnek, hogy megkeresse Farkast. Hosszas keresés után kedden délután akadt rá a szánalmas állapotban lévő emberre. Farkas óriási vértöcsében ájultan feküdt egy nagy bokor aljában, a nagy vérvesztéség, a háromnapos bőtölés és a rettenetes fájdalom borzasztóan megviseltek. Alig lehetett ráismerni. A szerencsétlen ember sulyos sebével három nap és három éjjel feküdt a járatlan erdőben, többnyire alét állapotban.

Horváth András erdőőr egy segéderdős társának, Kovács Sándor hernyei lakosnak segítségével a sulyosan sérült embert bevitte Novára dr. Székely János orvoshoz. Ott, míg az orvos Farkast a szükséges köztözelem látta el, újabb szerencsétlenség történt. Ugyanis az udvaron Kovács Sándor segéderdős kezében a fegyvere végzetlanságból elcsúszta a töltés a közelben álló Kaszás György 15 éves novai fiut találta. A golyó a szerencsétlen gyermeknek az alsó testén

hatolt be s olyan sulyos sérülést ejtett, hogy a fiu állapota most válságos. A vigyázatlan segéderdős ellen az eljárás megindult.

Ugy Farkast, mint orvvadász-társát, Németh Józsefet a csesztregi csendőrség kihallgatta s ugy ezek vallomásából, mint az erdőőrök előadásából azt állapította meg, hogy Farkast valószínűleg Brunics Sándor lentiszombathelyi lakós, hercegi erdőőr lötte meg. Brunics tagadásban van, de többféle körülmény ellene vall, így többek között az is, hogy az eset időpontjában ő tartózkodott az erdőben s hogy Farkast golyólövés érte, s egyedül Brunicsnak a fegyvere volt golyóra töltve, míg a többi erdőőrök csak sörétre. Farkas és Németh tagadják, hogy ők az erdőre löttek s azt állítják, hogy az mikor rájuk kiáltott, mindjárt fegyvert használt.

Az ügy jelenleg az alsólendvai kir. járásbírótság előtt van, hol ugy Farkast, mint Brunicsot, továbbá Némethet és a többi erdőst, még egyszer ki fogják hallgatni. A zalaezerszegi kir. ügyészséget szintén értesítették a kiderítésre váro rejtelmes bűnesetről.

## HIREK.

### Gyere olasz,

hadd beszéljek a fejjeddel. Mondd, igazán nem élhetsz te háboru nélkül? Boldogtalan lennél, ha nem izelnéd meg a gyászt? Nem bírnád elviselni, ha határaidat nem öntöznéd vérd? Ha bomba nem szagatná le tagjaidat? Mond!

Vagy talán a nevelésed olyan? Kicsinykorodban megverték, ha nem itált vért? Mániákus vagy? Beteg vagy? Vagy te vagy maga a betegség? Te... te... te fekély Európa testén! Te dögvész! Te erkölcsi rothadás! Csak Lombroso tudná megmagyarázni, amit tétél.

Az unokák tanulni fogják a nagy háborut. A tanár rólad is beszél majd. A te árulásodról. S utána teszi: „amire nem volt példa a történelemben.” Tudod, mit jelent az? A történelemben, amióta a világ fennáll, olyan egyetlenőt hitványság nem élt meg, mint te, te Himalaya a gazemberegében.

De mit hallok? Velencében és Anconában már nem tűntetek a háboru mellett. Lásd, mily gyorsan feledi az ember a lázt. Velence már kigyógyult. Velencében tudják már, hogy a háboru nem rózsavíz. Bombák robbantak. Háztörmelékkel röpültek legöbőbe véres ember tagokkal. Velencében izleltek már a gyászt. Sírhatnak már testvérít, fiut.

Velence után jön majd Lombardia, a Pó völgye, Firenze, Róma, Nápoly. Sorban mind. S ha majd egész Itáliában égnék a falvak, sebesültekkel lesznek tele a kórházak, nyomorékokkal az utcák, minden háznak lesz egy vagy két halottja s zokognak az anyák, testvérek és apátlan árvak, megkérdelem még egyszer tőled, olasz: hát csakugyan nem élhetsz te háboru nélkül? Boldogtalan lettél volna, ha mezőidet nem öntözte volna vér?

Még egyet akarok neked mondani. Milánóban a védtelen német, magyar és osztrák vagyont pusztítják megvadult fiad. Az is a tébolyodottság jele, mikor valaki ok nélkül dühöng. De mi megjósoljuk neked, hogy az sem fog már sokáig tartani. Kigyógyul Milánó is, mint Velence és sirva fog visszagondolni a dühöngés óráira, meglásd...

**A hadikölcsön aláírási határidejét a kormány június 7-éig meghosszabbította! Teljesítse addig mindenki kötelességét!**

### Valahova messze...\*)

Valahova messze szeretnék most menni,  
Kicsike kunyhókba lopva bushamni,  
S aggódo lelkeket lágyan simogatva  
Jövök meséjével álomba ringatni.

Dicső fiainkról dalt susogni nekik,  
Vigasztalni szépen, kiknek szíve vérzik;  
S lepergő könnyeket titkon lecsokolva,  
Hó imánk szálljon fel magasan az égig!

A dermedt sziveket melengetni félve,  
Sugarat hűteni lelkét sötétjébe,  
Mésélni örökös, nagy-nagy diadalról,  
És remélve nézni távol messzeségebe.

Fekete szárnyakat messze úzni tőlük,  
Ellenséget útni, vágni mindig győztek;  
Könnye nem hulljanak, aják ne remegjen;  
Az ellenség vesztét bizakodva nezzük!

Miénk az igazság! — mi sohse veszítünk,  
Diadal szárnyain repülhet a lelkünk;  
Mert báberrel, győzelemmel jönnek  
Vissza a miénk, kiket ugy szeretünk...

Kuliner Ágnes.

\*) Szerzőnek „Vérrozsák” című verseskötnyéből.

— **Katonai előléptetés.** Totterer Gábor századparancsnok a harcterről írja nekünk, hogy Veér Árpád tanított, m. kir. 20. honvédelmagaloz-ebebeli hadapródot, nehaj Veér Lajos aialokosi tanító fiát, az északi harctéren az ellenség előtt tanított vitéz és bátor magatartásáért zászlóssá nevezték ki.

— **Halalozás.** Prusázt Alajos csáktornyai tekintélyes iparos csütörtökön 73 éves korában elhunyt. Prusázt hosszú ideig volt Csáktornya városbírája s az ő nevéhez fűződik a város fejlődésének legszebb korszaka.

— **Kirendelés.** A igazságügyminiszter dr. Bózzay Jenő zalaezerszegi ügyeszt a háboru tartalmára Aranyosmarotra rendelte ki.

— **A 18 évesek jelentkezése.** Mint tudvalevő, az 1897-ben született ifjakat a jövő hónapban sorozni fogják. A sorozást megelőzőleg a fentebbi évfolyami ifjakat mindenütt összeírják. Az 1897-ben született s Alsólendván tartózkodó fiatal népefelelőknek folyó hó 6-án déltől a hivatalos órák alatt kell összeírásuk végett jelentkezni a városházán.

— **A zalamegyei hivatalos lapból.** Zala-megyé ailsapája dr. Marton Imre letenyei járási orvosnak ideiglenesen kézi gyógyszerártartására engedélyt adott. Az engedély magyarázata az, hogy Déri József letenyei gyógyszerész hadbavonult és gyógyszerártárt ideiglenesen be kellett zárni.

— **Herceg mint járórosor.** Batthyány-Strattmann László dr. hercegről, a nagykanizsai, körmendi és köpcsenyi hitbizományi javak új birtokosáról olvassuk egyik fővárosi napilapban a következőket: „Batthyány-Strattmann László dr. herceg már évek óta kórházat tart fenn köpcsenyi birtokán. A háboru óta hetven sebesült katonát lát el és gyógykezel a maga költségén. Ambuláns betegeinek száma évenként meghaladja a tizezet, akik közt az osztrák határközsegek lakói is szerepelnek, sőt — különösen szembajosok — még Németországból is eljönnek hozzá gyógyulást keresni. Amióta a köpcsenyi járórosor Krich Béla dr. hadbavonult és Przemyslben foglyul esett, maga a herceg látja el a járórosor teendőket is. Délutánonként sorra látogatja a járóshoz tartozó közsegeket. A herceg most néhány hétre körmendi kastélyába költözött, de június közepén visszatér Köpcsenbe, hogy mint helyettes járórosor a kötelező védőoltásokat elvégezze.

— **Vizsgák az izr. iskolában.** Az Alsólendván izr. elemi iskolában az összes osztályok évvázó vizsgája folyó hó 8-án lesz megtartva.

— **Tanítók a közigazgatás szolgálatában.** A közigazgatási miniszter leiratot intézett Zalamegye tanfelügyelőjéhez, mely arról rendelkezik, hogy az ailsapán az iskolai szünetidő alatt a népiszkolai tanítókat közigazgatási szolgálatok végzésére igénybe veheti. A tanítókat a rekvirálásoknál, továbbá a jegyzői irodákban fogják alkalmazni. A felekezeti tanítókat sem mentesíti a miniszter ezen szolgálat alul.

— **Przemyslt visszafoglaltuk!** Przemysl a miénk! Csütörtök hajnala óta a vár bástyáin ismét a győzedeimes szövetségese seregek lobogóit lengeti a szél. Przemysl elcsétek híre villámgyorsan elterjedt az egész országban és mindenütt a mi fegyvereink glóriáját hirdette. Az orosz hídrának ismét összetapasztott egyik fejét s ebből ellenségeink megdöbbenéssel vehetik megint tudomásul, hogy mire vagyunk képesek. Przemysl nem volt gyengébb most, mint amikor tőlünk elfoglalták. Akkor négy és fél hónapig ostromolta az orosz sereg a várat s fegyverrel nem tudta bevenni. Most mi megtettük néhány nap alatt. Kusmanek és dicső serege meg van bosszulva. Przemysl ismét a miénk. Pálmát és babért glóriás katonáinknak, akik Urnapjának derengő hajnalán csodálatos hősiességüknek újabb hatalmas tanujelét adták. A sors, amelyet a büszke cár Monarchiánknak dőlyflett akart juttatni, őt éri: Oroszországot újból leterítettük, úgy, hogy aligha tud többé felemelkedni. Przemysl a miénk s el nem veszi tőlünk többé semmi hatalom, semmi erő...

— **Przemyslben felszabadított katonai munkásaink.** Przemysl elfoglalásakor természetesen rengeteg hadiszer és fogoly jutott kezünkre. De az emberanyag és a hadiszereken kívül sokkal értékebb zsákmány jutott seregeink birtokába. Felszabadítottak körülbelül 12-16.000 magyar munkást, akik mint munkásosztágbeli katonák, a kiegészítést követő kapitulációkor kerültek orosz kézre. Ezeket az oroszok a várbán hagyták és az erődök helyreállításánál felhasználták őket. — Alsólendváról és a lendvai járás területéről is igen sokan vannak a przemysli munkásosztágból, kikről eddig semmi hírt nem kaptak hozzátartozók. Most megnyugodhatnak az aggódók: derék övéik jó helyen vannak s nem sokára írásban is meg tudhatják ezt tőlük.

— **Vásárok a közelben.** Junius hóban járásunkban és a közeli vidéken a következő helyeken lesznek országos vásárok: 7-én Lendvavásárhelyen, 8-án Szentgyörgyvölgyön, 9-én Bottornán, 10-én Kerkasztentniklóron, 18-án Murahelyen (Deklezsin), 22-én Stridóváron és 26-án Muraszerdahelyen.

— **Hol lesz pótszerzés?** Az ország egyes sorozójárásaiban a népfelkelési fegyveres szolgálata alkalmasság talált egyének száma az országos átlagot nem érte el. Ezért azokban a járásokban pótszemléket tartanak. Ezt a pótszemléket a honvédelmi miniszter csak a járszerű, szatmárnémeti, beszercebányai, munkácsi, iglói, trencséni, kolozsvári és északi honvédekigépző parancsnokság körletére rendelte el.

— **Hadifogóságba került katonákról való tudakozódás.** A budapesti Hadifoglyokat Gyámoltó Bizottság és a bécsi Gemeinsames Zentral-Nachweisbureau egyeztet a további munkatorlásra elküldéséig veggett, másrészt a gyorsabb és pontos hirszoigolást érdekében közös egyetértéssel abban állapodtak meg, hogy a Gemeinsames Zentral-Nachweisbureau (Wien, I. Jasomirgottstrasse 6) csakis az osztrák, a Hadifoglyokat Gyámoltó és Tudósító Hivatal (Budapest, IX. Üllői-ut 1.) pedig kizáróan a magyar honossága, illetve a Szent István koronájához tartozó országokban honos hadifoglyok hollétének megállapítására vonatkozó tudakozódásokat és az ezek alapján a hozzátartozókhoz intézendő értesítéseket fogja junius 1-étől kezdve tárgyalni és elintézni. Elhatározták azt is, hogy egyes magyarországi érdeklődőnek a magyar honosokra vonatkozó a bécsi Gemeinsames Zentral-Nachweisbureau-hoz már régebben beküldött, de még el nem intézett tudakozódásait a bécsi hivatal a budapesti Hadifoglyokat Gyámoltó és Tudósító Hivatalnak küldi meg s ez fogja az érdeklődőket abban a sorrendben, ahogyan a hivatal magkapja, értesíteni.

— **Krematórium Nagykanizsán.** Emlegettük már, hogy Nagykanizsán, a vasuti állomás mögött hetven kat. hold területen egy nagyarányú kórházat épített a katonai kincstár, mely 3000 fertőző beteg számára lesz berendezve. A fertőző kórházat krematóriummal kötik össze. A fertőzésben elhaltak a kórházból a krematóriumba kerülnek, ahol elégetik őket s elégetve kerülnek a kórház mellett létesítendő temetőbe.

**Junius 7-éig jegyezzen mindenki hadikölcsönt! Nemzetünk sorsa és jövője függ a hadikölcsön sikerétől!**

— **Nis, a halál városa.** Az angol Vörös Kereszt egyesület jelentése szerint naponta háromszáz ember hal meg Nisben tifuszbetegségben. A temető földje már nem tud több halottat befogadni. Ökörvonta halottaskocsik járnak napborszat Nis csendes utcáin. Egy francia újságíró megerősíti ezt a szomorú jelentést és olyan tudósítást ír a fekete zászlók városáról, hogy az emberek, bár leghalásosabb ellenségeiről van szó, megesik a szíve.

Megérkeztem egy városba, — mondotta Albert Londres, a tudósító — ahol alacsony a házak és zászlók, fekete lobogók hajtják le csüggedten szomorú posztójukat. A háborús halálnál sokkal borzalmasabb, sokkal rettenetesebb pusztító hatalom jár itt lábujjhegyen és érintésére elhullanak az emberek. Ez a tifusz, a retentó kórság, egyik hatalmasabb, mint a legmesszebbhordó tarack, mert éjjel álomban, nappal nevetés közben teszi torkára a kést adozatának. És amerre jártam-keltem, fekete drapéria gunyolta a tavaszt. A kocsi a pályaudvarról szomorúan baktatott be a szállóba. Szürke, színtelen katonák, csendes, halkszavú emberek járnak, arcukon rajta a halál féleme. A szállón, mely előtt megállott a kocsi, szintén kint leng a fekete zászló, a mellette levő házból is. Mindenütt. A szállóban nem adtak enni. Nem szabad. Csak tizenegy órától egy óráig és este hét órától kilencig. Az asztalokon mégis van szervírozás. Fekete szegélyű gyászjelentések, melyek arról beszélnek, hogy a halál sarlója rendeket vágott az éjjel. Éhes vagyok. Azt mondják, szemben a pékboltban kapok zsemlyét, kenyéret. Átmegek. Kapok kenyéret, de a kenyeres kosáron gyászjelentés, a kiszolgáló asztalon gyászjelentés, kérdem: így van-e ez mindenütt, az egész városban?

— Igy, — mondják csüggedten, szomorúan. Mellékutakba vágok. Ott is minden házból kinnyulik a halál fekete lobogó-nyelve.

Tizenegy órakor kezdődött a vendégelőben az evés. Körülnézek és megértem, miért terjednek annyira a halálos bacilluszok. Az asztalon asztalterítők, melyeket két generáción át nem mostak. Főlelem a terítőt s elszörnyedek, milyen az asztal lappja. Piszkok, szenny mindenütt. A vendégek spirítuszlámpácskát vesznek elő és meggyújtják. A lángra tartják a késeket, villákat, tányérokat, a láng fölé az ételt, a kenyéret, a sajtot, valóságos fertőtlenítő intézést alakul át a terem. Megnézem a felszolgáló pincért. Visszahökkenek. Azt hiszem, a dezinficiálást a pincér ruháján kellene kezdeni. Az éjjeli szállás megfelelt az ebédnek: bűz, piszkok, szenny mindenütt. — Másnap meglátogattam egy kórházat. Amit láttam, leírhatatlan. — A temetőző vállalat boltjában fekete, lilára, kékre, aranyra festett koporsók. Ezek a gazdagoké. A szegényeknek nem kerül koporsó, mert hiány van fából. Eleinte naponta kétszázán haltak meg. Most már kevesebben. Háromszáz szerb orvos közül, akik a kórházban teljesítettek szolgálatot, százhusz meghalt. Most francia orvosok működnek. A kórházba hat tifuszbeteg hoztak. Csak egy üres ágy van. A betegeket egymás mellé fektették. A halál udvarias és gyors. Megszabadítja a betegeket kényelmetlen helyzetükből. Ledobják a földre holttesteiket és új betegeket jönnék... Ez márciusban volt. Áprilisban alábbhagyott a kórság. De csak Nisben. A vidéken hullanak, pusztulnak az emberek. Oroszország miatt, az orosz politika miatt...

— **Minden igaz magyar embernek** feltenlül el kell olvasni a „Magyar Újság”-ot, a legjobb és legelőcsőbb magyar napilapot. Szerkesztik: Bösözörmény Géza és Bösözörmény Zoltán. A „Magyar Újság” a magyar hirlapírás legeredetibb szemzácója, a háború hí tükre, független és radikális. A „Magyar Újság” mindenkinék meghallgatja a panaszát és minden igaz közérdekű dolgot megír. Előfizetési ára: fél évre 7 korona, egy évre 13 korona. Szerkesztésűző éskiadóhivatal: Budapest, VI. Szercesen-utca 5.

— **A csikó ára.** A hétfői országos vásáron egy lakosi gazda eladott egy csikót. A pénz, 1200 koronát, beletette a kabátja belső zsebébe. Később kéréste a pénzt, de nem volt sehol. Még nem lehet tudni, hogy elveszett-e a pénz, vagy ellopta-e valami ügyeskező tolvaj. Anyi bizonyos azonban, hogy eddig még nem került meg.

— **Orosz halászok a Balatonon.** Keszthelyről írják: A Balatoni Halászati Részvénytársaság a halászat sikere érdekében a hadtűgyminiszterumot arra kérte, hogy a bevontul ialászlókkal orosz hadifoglyokkal pótolhassa. A miniszterium méltányolta a társaság kérését s a mondott célra 150 orosz foglyot engedélyezett. Az orosz halászok junius 13-án fognak Keszthelyre megérkezni s minden 10 ember mellett lesz egy ör.

— **Népek milliói egymás ellen.** A szövetség hatalmának eddig a következő államok üzentek meg a háborút: Oroszország, Franciaország, Anglia, Japán, Belgium, Szerbia és Montenegro. Most még Itália csatlakozik hozzájuk.

A háborús államok lakóinak száma kitűnik a következő adatokból:

- Oroszország lakossága 170 millió
- Franciaország 85 millió (a gyarmatokat is számítva).
- Anglia lakossága kerek számban 420 millió (a gyarmatok népével együtt).
- Japáné 72 millió.
- Belgiumé 7.5 millió.
- Szerbiáé 4 millió.
- Montenegróé félmillió.
- Itália (a gyarmatok nélkül) 35 millió.
- Ausztria és Magyarország lakossága 53 millió.
- A német birodalomé 70 millió.
- Törökországé 23 millió.

Tehát 794 millió ember áll szemben 146 millióval.

— **Az aprópénzek becserélése.** Amint értesülünk, az aprópénz becserélését üjverett váltópénzre már a legközelebb megkezdik. Becserélésre kerül — amint már említettük — a tíz és husz filléres, továbbá az 1914. év előtti veretű ezüstkoronás. Ezek a pénznekem a becserélésre kütözött igen rövid határidő után elvesztik értéküket. A közönség tehát csak a saját érdekében cselekszik, vagy ha forgalomba hozza azonnal elrejtett aprópénzt, vagy figyelemmel kíséri a becserélés terminusát.

— **A Világháború Képes Krónikájának** most jelent meg a 35. füzeté szines, változatos tartalommal, gazdagon illusztrálva. Rendkívül érdekes, eredeti harctéri felvételeivel ezuttal a német katonák tábori életét mutatja be, melynyomású műmelléklete pedig német tábori telefonállomást ábrázol az aiséle partjáról. A háború történetének folyatóságos előadásá során a füzet főbb fejezetei a következők: Erdei háború az Argonneokban; Az Argonnek; Küzdelem éjjel-nappal; A németek térdhódítása; A burok feltelese, stb. Közi továbbá a szám Fischer Edeinek, a bukovinai hős csendővezredesnek életrajzát és arcképét, míg a „Mai hadsereg” c. rovatában az autombólinak a háboruban való nagy szerepét ismerteti. A füzetet, melyhez ingyenes mellékletképpen ez alkalommal is csatolva van Jokai: „A jövő század regénye” című munkájának egy íve, a „Háború humor” egészíti ki. Egy füzet ára 24 fillér, előfizetés negyvedre 3 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. Üllői-ut 18.

— **Affér a villamoson.** Schaffhauser Endre helybeli mechanikus, tart. örmester írja nekünk egy tábori lapon:

Ma Bécsben voltam és egy érdekes jelenetnek voltam szemtanúja a villamoson, melyet itt az állomáson rögtön megírok. Felsőllát a villamosra egy katoná, kinek egyik lába térdén alul s a bal kezefele hiányzott. A villamoson ült egy uri kinézésű hölgy és megkockázta azt a megjegyzést:

— Na, megint eggyel többet kell eltartanunk! A béna katoná a csonka lábára mutatva így szól:

— Ezt a hazámért adtam... (Ma) d a béna kezét mutatta.) Ez meg a császáromért adtam... De maradt még egy kezem...

S azzal a megmaradt kezével úgy ütötte pofán a nőt, hogy az leesett a padról. A villamos megállt s a bent ülők kidobták a nőt. Hogy tovább mi történt vele, nem tudom, mert a villamos tovább vitt minket.

— **Hullahegyek a gorliciei lövészárkokban.** A gorliciei harcokban elfogott oroszok egyike a következőket beszélte el a gorliciei csatáról, melynél rettenetesebb áttakat még nem intéztek az orosz állások ellen.

— A háború kitörése óta — mondta a fogoly — állandóan részt vettem a harcokban, de ilyen szörnyű csatát még elképzelni sem tudtam. Félre letes volt az osztrák-magyar túlszámú munkájá. Én Gorlice mellett álltam zászlóaljammal, mint tartalék a harmadik védelmi vonalban. A midőn az első és a második sor lövészárkokat az osztrák-magyar ágyuk elsöpörték a föld színről s amikor egész dombok emelkedtek az ele-



sett orosz katonák testéből, megkapjuk mi is a parancsot a rohamra. A parancsor háromszor megismételték, de az orosz katonák, mint kőbálványok állottak meg Nem akartak menni.

Ebben a pillanatban rettenetes ágyúdörgés reszketette meg a levegőt. Kis távolságból az ellenséges katonák „hurra”-t kiáltották. Alig ocsudtunk fel, az osztrák-magyar katonák már megtámadtak bennünket. Feltűzött szuronyral, mint az ördögök, tombolva törtek ránk. S a hatalmas hangzavarból élesen kiszüvöltött zászlóaljunk tisztjeinek, egy kiewi kisorosznak a vezény-szava: Podajties! „Adjátok meg magatokat!”

— **Fordítás.** Katonák olvassák a háborus híreket. Az egyik hirtelen felüli a fejét:

— Mit jelent az, hogy Gott straf England?

A másik köp egy hegyeset, aztán megadja a fölvilágosítást:

— Az annyit tősz, hogy a *rossbe ögye mög Angliát.*

— Az „Ország-Világ” e heti (21.) száma pompás kiállításban kedves ajándék a művelt, olvasni szerető közönségnek. Tömerdek olvasnivaló és érdekes illusztráció sokasága tesz változatossá ezt a régi, közszeretnek örvendő szepirodalmi lapunkat. Írtak ebbe a számba: Markó Miklós, Ballagi Ernő, Szőlősy Balázs, Kersék János, Radványne Ruttkay Emma, Miskey Erzsike, Zivnka Andor, Kelemen Viktor, Moly Tamás, Garamszeghy Sandor, Farkas Emőd, Gyarmathy Sandor, Kiss Menyheri, Macza János, Lantay Gizzi, Sarkány Imre, stb. Képei: Budapesti önkéntes betegápolónők (17 arckép). III. Viktor szerzetesnek a világháborúban (15 arckép). III. Viktor Emanuel és Helena olasz királyné. Az olasz királyi pár autókiránduláson. Giolitti, Bülow, Sir Edward Grey, Lisszabombázása, Agnyuk Lisszabon föutcain, Orosz tábort erődítménye. A mi hőseink (8 arckép). Borbélyműhely a Száva partján, Elő zskánmy, Vihar a Szeuznél. A nyitrai hadikórház orvosi és tisztikara. Báro Vay Odón és je. A gonobiz magyar kórház személyzete és beteget, gróf Andrásy Sándor és fia, Tüzérek (2 kép) stb.

Előfizetési ára egész évre 16 korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhivatala: Budapest V., Hold-utca 7. — Az Ország-Világ előfizetőinek ujevkor pompás Almanachot ad ajándékba, melyet minden ujonnan belépő előfizető is megkap.

1639.1915. tkvi szám.

### Arverési hirdteményi kivonat.

Az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár R.-T. végrehajtónak Weinstingl Jakob és neje, szül. Schwarc Amália végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az utóajánlatra újabb árverést 6000 kor. tőkekövetelés és járuléki behajtása végett az alsólendvai kir. járásbírósig területén levő, Göntérháza községben fekvő s a göntérházai 62. számú tjkvben  $\pm$  207/a. hrsz. alatt Weinstingl Jakob és neje Schwarc Amália nevén álló fekete-düli szántóra 1100 korona;

az ugyanottani 100. számú tjkvben  $\pm$  209/2/b hrsz. alatt ugyanazok nevin álló fekete-düli szántóra 36 korona;

az ugyanottani 121. számú tjkvben  $\pm$  154/b. hrsz. alatt felveit ugyanazok nevin álló telekföldi szántóra 1099 korona;

a bánutai 10. számú tjkvben  $\pm$  20. hrsz. a. ugyanazok nevin álló lopáci dülöbéli rétre 1155 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést

1915. évi június 30-ik napján délelőtt

és pedig Göntérháza községhezánál 9 óraker, Bánuta községhezánál 11 óraker fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlanokat a kikiáltási árnál alacsonyabb árban eladni nem lehet.

Árverezési szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. nov. 1-én sz. a. kelt ig. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismerveinyt átszoigáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígert ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

A kir. jbiróság tkvi hatósága.

Alsólendván, 1915. május hó 27.

Lovass s. k., kir. aljbiró.

A kiadmány hitelül:

Rósás, kir. tkvtó.

## Zongorahangolás

SZIGETI A. bpesti konzervatoriumi zongorakészítő és hangoló Alsólendvára érkezett, mely alkalommal mindennemű hangolást, javítást szakszerűen, jutányosan vállal. Meghívást (vidékre is) elfogad szívességgel Balkányi-könyvkereskedés.

## Egy óra reklámképpen!



Aki ingyen akar egy órát, még hozzá elegendő precíziós órát urak vagy hölgyek részére vászolás szerint, írjon azonnal e címre Uhrenhaus Fr. SCHMIDT Prag, Weinberge.

**6050**

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

**KAISER-féle Mell-Karamella**  
három fenyővel

**Köhögés**

rekedtség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.  
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván Fuss F. Nándor gyógyszerterében.

\*-93

## Steckenpferd- liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen ajElbe

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szeplo ellen való elismer hatasánál fogva s a bór és szepseg gondozásában való felülmulhatatlanságért. Ezernyi elismerölével! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Úgyeljen nyomatkosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 1 koronáért kaphatók gyógyszerárakban, drogeriakban, illatszertárakban stb. 40-28 Hasonlóképpen kítúnó Bergmann Manera liliomkrémje (50 fillér egy tubus). Kítúnó szer női kezek gondozására.

## VIZSGALAPOK

magyar, német és nyelvtan vonalzással, finom papirosan 100 darabonként 1 korona 60 fillérért kaphatók Balkányi Ernő üzletében Alsólendván.

## A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

## papir-szalvétát

akármily mennyiségben, cimpnyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.  
Balkányi Ernő, Alsólendva.

## A Magyar Állam által kibocsátandó

## HADI KÖLCSÖN

hivatalos jegyzési helye

az Alsólendvai Takarékpénztár.

Előfizetőink  
ingyenes hirdetői  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetőink  
ingyenes hirdetői  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERI JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SÁNDOR vasúti vendéglője az állomáznál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkeiben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS bábsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGÓ ISTVÁNNÉ borbély- és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROZ FÉRENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GALLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorké és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ODÓN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árúban.

Elvállalja vasgyűrűk arannyal való bélelését.

MAURER FERENC szobafestő és mazoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gőz-, asági gép-, szén-, cement- és malomkö-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NEMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-ter, dr. Fikor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkeiben.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasúti állomás átellenében.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos

TERTSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sírkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenelad fás és zöld szőlőültvényeket a legjobb bor- és csemege-fajokban

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kavés.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédrics.

CSEKI KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédiés.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornán.

FRANKÓ GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESC MANÓ vendéglős Rédiés.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JOZSEF molnár Petesháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédiés.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádógosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömök.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

JERICIS IVAN ácsmester és kutszivattyu-berendezési vállalkozó Mura hely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornán.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédiés

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHÖFER TESTVÉREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVÁN cserépes-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Mura hely (Deklezsín.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bérlője Igló.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JOZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZÓCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma a lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

TIRÁSZI JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Újpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszzerdahely.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

## Az olasz háború térképe

Ára 1 korona

Tartalmazza az összes helységeket, folyókat, hegyeket, erődítéseket stb.

Kapható: **Balkányi Ernő** üzletében  
Alsólendván.

Gyönyörű illusztrációk! ————— Érdekfeszítő olvasmányok! ————— Mesésen olcsó árért!

# A Világháború Képes Krónikája

A most folyó világháborúnak valószínűleg szennazációját képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

**24 fillér** A füzetek hetenként egyszer jelennek meg!  
Egy-egy füzet ára csak **24 fillér!** **24 fillér**

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.